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БАЛАНС (ЗВІТ ПРО ФІНАНСОВИЙ СТАН): 

РЕТРОСПЕКТИВНИЙ ОГЛЯД 

 

Баланс як форма фінансової звітності пройшов ряд етапів у своєму 

розвитку, на які плинули поширення подвійного запису в обліковій практиці, 

поява нових форм обліку та бухгалтерських шкіл, зміни в законодавчо-

нормативній базі регулювання обліку [1]. Динамічні зміни у нормативних 

документах з регулювання обліку стимулюють постійну увагу до вивчення 

цього питання. Термін «баланс» походить від латинського: bis – двічі та lanx - 

шалька терезів, тобто дві шальки терезів, які  характеризують рівновагу. 

Поняття «баланс» набуло поширення з часів Луки Пачолі (1445-1517 рр. 

н.е.), в його «Трактаті про рахунки і записи» описано спосіб «подвійного 

запису» для обліку торгових операцій і визначені основні принципи обліку [2]. 

Вагомим досягненням наукового розвитку обліку слід визнати 

пропозицію Ж. Саварі вести основні та допоміжні книги [2]. На той час баланс 

розглядався як гарантія рознесення операцій за рахунками. Це трактування дало 

можливість розмежувати два види балансу (Андре, 1636 р.) – пробний і 

підсумковий. Ж. Саварі, у свою чергу, поділяв підсумкові баланси на інвентарні 

та конкурсні. Перші передбачали оцінку статей за собівартістю, другі – за 

ціною продажу. Наприкінці XIX – початку XX ст. виникає новий напрям в 

обліку – балансоведення. Воно розвивається за трьома основними напрямами: 

економічний аналіз балансу, юридичний аналіз балансу та популяризація знань 

про баланс серед користувачів [3]. 

Починаючи з XX ст. складанню балансу почала приділятися підвищена 

увага. Принципи побудови балансу визначилися в основних рисах наприкінці 

30-х років XX ст. та з незначними уточненнями застосовуються дотепер. 

З 1 січня 1994 року згідно «Положення про організацію бухгалтерського 

обліку і звітності в Україні» суб’єкти господарювання складали і подавали три 

форми бухгалтерської фінансової звітності: баланс, звіт про фінансові 

результати та звіт про зміни у фінансово-майновому стані підприємства. Зміст 

статей балансу містив інформацію про капітальні та фінансові вкладення, 

основні засоби та нематеріальні активи, сировину, матеріали, готову продукцію 

і товари, незавершене виробництво і витрати майбутніх періодів, розрахунки з 

дебіторами та кредиторами, фонди і резерви, прибуток (збиток). 

Починаючи з 2000 року зміст і форма Балансу та загальні вимоги до 

розкриття його статей визначалися П(С)БО 2 «Баланс» [4]. В подальшому статті 

балансу змінювалися залежно від змін, внесених Наказами Міністерства 

фінансів України (за період чинності П(С)БО 2 їх налічувалося 15). Зокрема, З 

2007 року введено в дію П(С)БО 30 «Біологічні активи». Відповідно до цього 

наказом Міністерства фінансів України від 11.12.2006 року № 1176 актив 
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Балансу доповнено двома новими статтями: «Довгострокові біологічні активи» 

розділу «Необоротні активи» та «Поточні біологічні активи» розділу «Оборотні 

активи». Наказом Міністерства фінансів України від 05.03.2008 р № 353 

нормативно закріплено зміни річної звітності 2008 р. Вони стосувалися 

відображення вартості об’єктів, що відповідають критеріям визначення  

інвестиційної нерухомості відповідно до П(С)БО 32 «Інвестиційна 

нерухомість». 

На сьогодні діючими нормативними актами що регулювання складання та 

подання фінансової звітності є НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової 

звітності» [5], згідно якого Баланс (звіт про фінансовий стан) − це звіт про 

фінансовий стан підприємства, який відображає на певну дату його активи, 

зобов’язання і власний капітал. Останні зміни, що відбулися в структурі 

балансу узагальнено в табл. 3. 

Таблиця 3 

Структура балансу до 2000 р., за П(С)БО 2, НП(С)БО 1* 
1985 р. П(С)БО 2 НП(С)БО 1 

Актив 

Розділ 1. Основні засоби та 

позаоборотні активи 

Розділ 1. Необоротні активи 

р. 010 -080 р. 1000 - 1095 

Розділ 2. Нормовані оборотні 

засоби 

Розділ 2.Оборотні активи 

р. 100 - 260 р. 1100 - 1195 

Розділ 3. Грошові кошти, 

розрахунки та інші активи Розділ 3. Витрати майбутніх 

періодів 

Розділ 3. Необоротні активи, 

утримувані для продажу, та 

групи вибуття 
Розділ 4. Засоби і затрати на 

капітальні вкладення 

Розділ 5. Формування 

основного стада 
р. 270 р. 1200 

Пасив 

Розділ 1. Джерела власних та 

прирівняних до них  засобів 
Розділ 1. Власний капітал 

 р. 300 -380 р. 1400 - 1495 

Розділ 2. Кредити банка під 

нормовані оборотні засоби та 

спеціальні кредити 

Розділ 2.Забезпечення таких 

витрат і платежів 

Розділ 2. Довгострокові 

зобов’язання та забезпечення 

р. 400 -430 р. 1500 - 1595 

Розділ 3. Різні кредити банка, 

розрахунки та інші пасиви 

Розділ 3. Довгострокові 

зобов’язання 

Розділ 3. Поточні 

зобов’язання та забезпечення 

р. 440 -480 р. 1600 - 1695 

Розділ 4. Джерела засобів для 

капітальних вкладень 

Розділ 4. Поточні 

зобов’язання 

Розділ 4. Зобов’язання, 

пов’язані з необоротними 

активами, утримуваними для 

продажу, та групами вибуття 

р. 500 -620 р. 1700 

Розділ 5. Джерела засобів для 

фінансування формування 

основного стада 

Розділ 5. Доходи майбутніх 

періодів 

Розділ 5. Чиста вартість 

активів недержавного 

пенсійного фонду 

р. 630 р. 1800 

* побудовано авторами за [4], [5], [6]  
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Зважаючи на перелік головних змін, що плинули на складання 

бухгалтерського балансу, можна сказати, що зміни, які відбуваються на 

сучасному етапі розвитку бухгалтерського обліку України, обумовлюються 

вимогами до інформації, яку генерує дана система. 
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